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Poučni in zabavni del. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J a r o s l a v . 

250. 
7. Kaučuk v centralnej Ameriki. Azijski kaučuk. Afriški 

in madagaskarski kaučuk. 
Razen Brazilije je centralna Amerika najglavnejši 

kraj v Ameriki, kjer se največ kaučuka nareja. To sta 
vzlasti dve drevesi, katerih je velika množina v gostih 
gozdih. Delavci, katere trgovci za nabiranje kaučuka 
najmejo, spuste se od morske obali po rekah, dokler 
pridejo v gozde, po katerih kaučukovo drevo raste. Kedar 
delavec zadene na drevo, najpreje očisti prostor pod njim, 
potem začne deblo narezavati od desne in leve tako, da 
vse zareze drže proti sredini, katero tudi po dolgem 
nareže. Na dnu sredne zareze pričvrsti železno cev, po 
katerej mleko v podstavljeno posodo teče. Starejše deblo, 
katero ima do krošnje 6 do 7 m, dade 70 litov mleka, 
in iz njega se dobi samo 20 kg kaučuka. Marljiv delavec 
more na dan po 10Q litrov mleka naloviti. Mleko se na 
večer precedi na sito, da se mu nečistota odstrani, potem 
je prevzame drug delavec, ki iz njega kaučuk lovi. 
Postopek pa je tudi ves drugačen nego v Braziliji. V 
gozdu raste tu neka plezalka, vele jej „acucha"; te rast
line natrgajo, razreze jo in s tolkačem stolčejo. Stolčenino 
namakajo v vodi, potem vodo precede in vlijejo v mleko, 
da se v njem kaučuk zasiri. Na pet litrov mleka jemljo 
pol litra te vode, in kaučuk se tako zasiri, da ga z 
rokami iz tekočine grabijo in gnjeto. Zgnjeteni kaučuk 
zvaljajo z valjarjem na deski, in tako dobe bele in kot 
pogača okrogle kosove kaučuka. Potem se kaučuk 14 dnij 
na vetru suši, toda s tem se usuši in tudi potemni. Kos, 
ki je svež tehtal 3[\,kg, ima sedaj samo \kg. Ako v 
gozdu ne morejo dobiti omenjene plezalke, potem vlijejo 
v mleko dvakrat toliko navadne vode, in v 24 urah se 
kaučuk na površju nabere. Najboljši kaučuk dobivajo od 
onega mleka, katero se na samem drevesu v zarezah po
suši. Ta kaučuk se v rkogle zgnjete in takošen na trg 
pošilja. 

V Kolumbiji je kakor tudi v Braziliji mlečar (Si-
phonia elastica), od katerega se znatna množina kaučuka 
dobiva. Po krajih ob Tihem oceanu stoje ogromni gozdi 
tega drevesa, no Indijanci delajo velike sitnosti delavcem, 
kateri hodijo kaučuk nabirat. Trgovci v Jarizi, kateri 
tržijo s kaučukom, morali so se radi tega obrniti da 
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vlade v Panami, da jim da vsak pot po 50 vojnikov, 
kateri delavce v gozdu čuvajo. Za časa letne vročine, ki 
traje pet do šest mesecev, delajo delavci v gozdu, in to 
vsak pot v velikej družbi, da so varnejši. S trgovci se 
pogode delavci za kaučuk že naprej, in zato dobe od 
njih vsega, česar v gozdu potrebujejo. S sekiro v roki 
si krči ta divji svet pot v gozd, in kedar najde na okupu 
večjo množico kaučukov, obstane in se pripravi na delo. 
Kolib si navadno ne zgradi, najraje spi kar pod milim 
nebesom. Drevje se začne narezavati in mleko nabirati. 
Mleko se na ognju pari kakor v Braziliji, ali pa je puste 
stati v posodah, da se zasiri, in še le potem je de vajo 
nad ogenj. Kedar delavci toliko kaučuka nabero, kolikor 
ga morejo odnesti, vračajo se domov. Od trgovca redko-
kedaj dobe gotovih novce.v, nego žganje, lepotičje, živila, 
in kedar to potrošijo, gredo z novega v gozd. 

Razen Brazilije, centralne Amerike in Kolumbije 
ima v Ameriki še drugih krajev, kjer se kaučuk dobiva, 
no od nikoder ne dohaja v svetsko trgovino v tolikej 
množini kakor iz omenjenih krajev. 

V Aziji so Prednja Indija, Asam, Java, in Sumatra 
najglavnejše zemlje, kjer se največ kaučuka proizvaja. 
Smokvenica „Ficus elastica" je glavna rastlina, katera tu 
kaučuk daje. V pokrajini Asam je neizmerna množina 
tega drevja. Največje in najimenitnejše je to drevo v 
gozdu, in zato se more že velike daljave po vzrastu in 
po prekrasne) krošnji spoznati. Stara drevesa dado dosta 
več mleka od mladih, a mleko, katero teče iz gorenjega 
debla, boljše je od spodnjega. Ob deževju teče mleko 
obilnejše nego za suše, ali ob suši ima mleko več kau
čuka. Jedno drevo da do 20 kg mleka. Na zraku se mleko 
zasiri, in od 100% mleka se dobi samo do 30% kau
čuka. Ta kaučuk se [ne pari nad ognjem, nego ga suše 
na vertu v plitvih posodah, in zato je dosta svetlejši od 
ameriškega. Takov kaučuk ima obliko ploče, katera je 
75 centimetrov dolga, 25 centimetrov široka, in jeden, 
dva ali tri centimetre debela. Manje kosove zgnjeto v 
nepravilne večje kosove, in takov kaučuk je na prerezi 
pisan. Ta azijski kaučuk je cenejši od ameriškega, in se 
ves izvozi v Ameriko. 

Razen smokvenice imajo v tistih krajih še jedno 
rastlino, od katere kaučuk dobivajo, ta je plezalka, ki se 
potegne do 100 m dolžine. Ljudje jo razrežejo na palice, 
katere na jednem koncu grejejo, da se na drugem sok 
z njih cedi. Da se mleko preje zasiri, osole je. Ta 

• kaučuk prihaja na trg z imenom bornejski kaučuk, in 
ker ni dosta prida, zato je v ceno. 

Tudi Atrika ima veliko množino drevja, katero 
kaučuk daje, ali tu delajo zelo nemarno in nečisto, in 
zato afriški kaučuk nima velike cene. Kongo, Galam, 
Angola in Benguela so glavni kraji v Afriki, kjer se 
kaučuk proizvaja. Kakošna so drevesa, od katerih v Afriki 
kaučuk dobivajo, tega še ne vemo, videti je, da se mej 
njim nahaja tudi smokvenica „Ficus elastica." 

Z otoka Madagaskara dohaja izvrsten kaučuk, kateri 
nič ne zaostaje za najboljšim brazilijanc^m. 


